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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 29/07/2015 - ORE 20.50 
 
 
L’anno duemilaquindici il giorno ventinove del mese di luglio alle ore 20.50 nella Sala Consiliare 
sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Presente 
Oriana Galletti Consigliere Assente   * 
Maria Francesca Caniato Consigliere Assente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Presente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Assente 
Simone Samaroli Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Assente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di Segretario il Sig. Errico 
Vincenzo Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n.  8   
Consiglieri, assenti n. 5 Consiglieri ( O. Galletti, M.F. Caniato, R. Bernardi, S. Samaroli e V 
Bernardi ), il Sindaco Presidente nomina scrutatori i Consiglieri   
L. Mengoli  e  F .Venturini                                    
 
Approvazione verbali delle sedute precedenti. 
Il Sindaco,ai sensi dell’articolo 50 del Regolamento del Consiglio comunale, chiede all’Assemblea 
se vi sono osservazioni in merito : 
 

- al verbale della seduta del 09/04/2015, comprendente le deliberazioni contrassegnate, 
progressivamente, dal n. 15 al n. 20; 

- al verbale della seduta del 15/04/2015, comprendente la sola deliberazione contrassegnata 
con il n.21; 

- al verbale della seduta del 29/04/2015, comprendente le deliberazioni contrassegnate , 
progressivamente, dal n. 22 al n. 27; 
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- al verbale della seduta del 28/05/2015,comprendente le deliberazioni 
contrassegnate,progressivamente, dal n. 28 al n. 31. 

 
Il CONSIGLIO COMUNALE 

 
Con votazione , resa per alzata di mano,avente il seguente esito : 
Presenti :      n. 8 
Favorevoli :  n  8 
Contrari        n.  0 
Astenuti    :   n. 0 
 

DELIBERA 
 
Di approvare: 
-il verbale della seduta del 09/0472015, comprendente le deliberazioni contrassegnate, 
progressivamente, dal n. 15 al n. 20. 
- il verbale della seduta del 15/04/2015 comprendente la deliberazione contrassegnata con il n. 21. 
 
Inoltre, 
Con votazione, resa per alzata di mano,avente il seguente esito: 
Presenti :     n. 8 
Favorevoli : n. 7 
Contrari     . n. 0 
Astenuti     : n. 1 ( Consigliere F. Venturini) 
 

DELIBERA 
 

Di approvare il verbale della seduta del 29/04/2015 comprendente le deliberazioni 
contrassegnate,progressivamente,  dal n. 22 al n. 27. 
 
Infine, 
Con votazione, resa per alzata di mano,avente il seguente esito: 
Presenti :      n. 8 
Favorevoli :  n. 6 
Contrari     :  n. 0  
Astenuti     :  n. 2        ( Consiglieri M. Liotta   e  F. Venturini )  
                                                          

DELIBERA 
Di approvare il verbale della seduta del 28/05/2015 comprendente le deliberazioni , 
progressivamente, contrassegnate dal n. 28 al n. 31. 
 
Deliberazione n°41 
OGGETTO N°1: Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 61 del 25/06/2015 
"Variazioni al Bilancio di Previsione esercizio finanziario 2015 e alla Relazione Previsionale e 
Programmatica al Bilancio Pluriennale 2015-2017". 
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Il Sindaco, E. Ferranti, illustra dettagliatamente all’Assemblea il contenuto del provvedimento della 
Giunta comunale n. 61 del 25/06/2015, con la quale l’Organo esecutivo ,assumendo i poteri del 
Consiglio, stante la necessità e l’urgenza a provvedere nel merito, ha apportato al bilancio di 
previsione del corrente esercizio delle variazioni. A conclusione della relazione illustrativa, il 
Sindaco apre la fase della discussione , cui seguono le fasi delle dichiarazioni di voto ed il voto 
medesimo. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente.: 

Presenti, n. 8, votanti n.7. 

Voti favorevoli n. 7,contrari 0, astenuti n. 1 ( Consigliere Lorenzo Mengoli ). 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’APPROVATA ALL’UNANIMITA’. 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti l’immeditata eseguibilità. 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano,è il seguente: 

Presenti n. 8, votanti n. 7 

Voti favorevoli n. 7, contrari n. 0 , astenuti n. 1 ( Consigliere L. Mengoli ). 

LA DELIBERAZIONE VIENE DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE 

 

Deliberazione n°42 
OGGETTO N°2: Comunicazione di prelievo dal fondo di riserva del bilancio di previsione 2015 
effettuato con delibera di Giunta Comunale n. 35 del 02/04/2015. 

Il Sindaco, E. Ferranti, comunica all’Assemblea il contenuto della deliberazione della Giunta 
comunale n. 35 del 0270472015, con la quale è stato disposto il prelievo dal fondo di riserva dal 
bilancio 2015. Nessuna osservazione viene sollevata in merito. 

Il Consiglio comunale, prende atto della comunicazione.  

 

Deliberazione n°43 
OGGETTO N°3: Comunicazione di prelievo dal fondo di riserva del bilancio di previsione 2015 
effettuato con delibera di Giunta Comunale n. 56 dell'11/06/2015. 

Il Sindaco,E. Ferranti, comunica all’Assemblea il contenuto della deliberazione della giunta 
comunale n. 56 del 11/0672015,con la quale è stato disposto il prelievo dal fondo di riserva dal 
bilancio 2015. Nessuna osservazione viene sollevata in merito 

Il Consiglio comunale prende atto della comunicazione. 

 

Deliberazione n°44 
OGGETTO N°4: Comunicazione di prelievo dal fondo di riserva del bilancio di previsione 2015 
effettuato con delibera di Giunta Comunale n. 62 del 22/06/2015. 
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Il Sindaco , E. Ferranti, comunica all’assemblea il contenuto della deliberazione della Giunta 
comunale n. 62 del 22/06/2015,con la quale è stato disposto il prelievo dal fondo di riserva dal 
bilancio 2015. Nessuna osservazione viene sollevata in merito. 

Il Consiglio comunale prende atto della comunicazione  

 

 *ALLE ORE 20.57 ENTRA IN AULA LA CONSIGLIERA ORIANA GALLETTI: 

PRESENTI  N. 9  ( ASSENTI : CANIATO, BERNARDI R:, SAMAROLI e BERNARDI V ) 

 

Deliberazione n°45 
OGGETTO N°5: Salvaguardia degli equilibri di bilancio per l'esercizio 2015 ai sensi dell'articolo 
193 del d.lgs. N. 267/2000 - variazione di bilancio 

Il Sindaco, E. Ferranti, illustra all’Assemblea l’argomento in oggetto, sulla base dei dati e delle 
informazioni contenuti nella relazione tecnica elaborata dal Responsabile del settore “ Ragioneria e 
Tributi”. Il Sindaco rammenta che , al momento, sono state effettuate n. 4 variazioni al bilancio del 
corrente esercizio  ed evidenzia che non è prevista , da parte dell’amministrazione, l’assunzione di 
mutui. Sulla falsariga di quanto esposto nella citata relazione tecnica, il Sindaco riferisce dei residui 
attivi e passivi ed evidenzia che la gestione degli stessi , alla data del 20/0/2015,  non ha subito 
modifiche sostanziali rispetto alla data del primo gennaio 2015. Al Consiglio vengono inoltre date 
informazioni in merito al fondo crediti di dubbia esigibilità. Ad avviso della relatrice è rilevabile il 
buon andamento della riscossione concernente i residui attivi ed in tal senso vengono fornite le 
dovute percentuali. Viene sottolineato  il buon andamento della gestione per la parte di competenza 
seppur a fronte della progressiva riduzione del Fondo di solidarietà comunale ( “ Forti tagli”). 

Ad avviso del Sindaco, il rispetto degli obiettivi connessi al “patto di stabilita”, di fatto, impedisce 
al’Amministrazione di operare investimenti .Allo stato il Comune è in grado di rispettare il saldo 
obiettivo a condizione che non vengano effettuati investimenti. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco , dichiara aperta la fase del dibattito. Nessun 
Consigliere chiede di intervenire. Si passa , quindi, alla fase delle dichiarazioni di voto,cui segue la 
votazione. 

L’esito della votazione,resa per alzata di mano,è il seguente: 

Presenti n. 9, votanti n. 8. Voti favorevoli n. 8 , contrari 0 , astenuti n. 1 (Lorenzo Mengoli ). 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. ALL?UNANIMITA’   

 

Deliberazione n°46 
OGGETTO N°6: Art. 50, comma 7, decreto legislativo 267 del 2000. Indirizzi per la disciplina 
degli orari per l’esercizio delle attività di gioco lecito sul territorio comunale. 

Il Sindaco, E. Ferranti, illustra all’Assemblea la proposta di deliberazione concernente gli indirizzi 
per la disciplina degli orari per l’esercizio delle attività di gioco lecito. Ad avviso del Sindaco il 
fenomeno di cui si occupa la proposta di deliberazione è stato, forse, ad oggi  sottovalutato. Il 
Sindaco ricorda che la Regione Emilia-Romagna è già intervenuta con una propria legge ed anche i 
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Comuni del distretto si apprestano ad assumere provvedimenti analoghi a quelli che il Consiglio 
nell’odierna seduta è chiamato a deliberare. Il Sindaco sottolinea che alla base del provvedimento 
proposto e della conseguente ordinanza vi sono  motivazioni di carattere strettamente  sanitario .In 
questa fase , prosegue la relatrice, si è ritenuto far leva sulla limitazione degli orari consentiti per 
attivare i congegni automatici di gioco. E’ ovvio ad avviso del Sindaco che alle misure che si vuole 
adottare debbano seguire delle campagne informative rivolte in modo particolare alle fasce deboli 
della popolazione. L’iniziativa  ha carattere distrettuale e tutti i Comuni facenti parte dell’Unione 
Reno Galliera hanno adottato o si apprestano ad adottare provvedimenti analoghi a quello in 
trattazione. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco apre la fase del dibattito. 

Interviene la Consigliera F. Bagnoli per sottolineare che l’iniziativa in argomento ha una valenza 
poco più che simbolica e che il fenomeno del gioco d’azzardo è sottovalutato, pur se presenta 
ricadute molto gravi. La relatrice riferisce che  incontri ed iniziative promosse dalle Istituzioni  
hanno visto la partecipazione modesta della popolazione. 

Interviene la Consigliera O. Galletti per auspicare che i proventi delle sanzioni derivanti  da 
eventuali inosservanze all’ordinanza sindacale vengano destinati a finanziare campagne di 
sensibilizzazione contro il gioco d’azzardo. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli per manifestare il proprio favorevole stupore a fronte 
dell’iniziativa assunta dall’amministrazione comunale. Ad avviso del relatore quella in corso di 
adozione  seppur è un’iniziativa non  radicale contro il gioco d’azzardo è comunque un primo 
passo,sperando che ne seguano altri. In conclusione  il Consigliere L.Mengoli chiede che venga 
vagliata l’ipotesi di premiare gli esercenti che non ospitano apparecchi da gioco d’azzardo lecito. In 
conclusione il relatore afferma “è poco ma sono d’accordo”. 

A conclusione della discussione, il Sindaco chiede che si proceda alla fase delle dichiarazioni di 
voto ed al voto. 

L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti e votanti n. 9. 

Con voti favorevoli unanimi,resi per alzata di mano. 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. 

Successivamente con separata votazione favorevole unanime,resa,dai 9 Consiglieri presenti e 
votanti, per alzata di mano, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile.  

 

Deliberazione n°47 
OGGETTO N°7: Procedimento di variante specifica n°2/2014 al Piano Strutturale Comunale ai 
sensi dell’art. 32 bis della LR 20/2000 - Ampliamento area impianto di depurazione del capoluogo e 
modifica tracciato gasdotti – Approvazione controdeduzioni alle riserve della Citta’ Metropolitana 
di Bologna, ed al parere degli enti – Recepimento intesa con la Citta’ Metropolitana di Bologna ed 
approvazione. 

Il Sindaco illustra l’argomento in oggetto,sulla scorta della proposta di deliberazione prodotta dal 
competente ufficio. 



 
 
 

 
P.IVA 00701881203  Cod.Fisc. 80008130371    CAP.40010-P.zza Martiri n.2 – Tel. 0516643517 – Fax. 0516640908 

 
E-mail: SEGRETARIO@BENTIVOGLIO.PROVINCIA.BOLOGNA.IT     -     URL: www.provincia.bologna.it 

6 

A conclusione della relazione illustrativa,il Sindaco dichiara aperto il dibattito. 

Nessun Consigliere interviene. Si passa, quindi,alla fase delle dichiarazioni di voto ed al voto 
stesso. 

L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti e votanti n. 9. 

Con voti favorevoli unanimi, resi per alzata di mano, la proposta di deliberazione è APPROVATA. 

Successivamente, il Sindaco mette ai voti l’immediata eseguibilità. 

Con voti favorevoli unanimi,resi per alzata di mano, dai 9 consiglieri presenti  e votanti. 

LA DELIBERAZIONE VIENE DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE 

 

Deliberazione n°48 
OGGETTO N°8: Variante al Regolamento Urbanistico Edilizio n. 5/2014, in adeguamento alla 
variante al Piano Strutturale Comunale n. 2/2014 – Provvedimenti inerenti e conseguenti –
Approvazione. 

Il Sindaco, E. Ferranti , sulla scorta del contenuto della proposta di deliberazione,illustra 
all’Assemblea la proposta in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa,il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. Nessun 
Consigliere interviene. A tal punto il Sindaco invita i Consiglieri a fare dichiarazioni di voto per poi 
procedere al voto. 

L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti e votanti n. 9. 

Con voti favorevoli unanimi,resi per alzata di mano, la proposta di deliberazione è APPROVATA. 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti l’immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti e votanti n. 9. 

Con voti favorevoli unanimi resi per alzata di mano, la deliberazione viene dichiarata 
immediatamente eseguibile. 

 

 

Deliberazione n°49 
OGGETTO N°9: Variante al Regolamento Urbanistico Edilizio n. 6/2015 - Provvedimenti inerenti 
e conseguenti – Approvazione. 

Il Sindaco, sulla scorta di quanto contenuto nella proposta di deliberazione,illustra all’Assemblea 
l’argomento in oggetto. 

A conclusione della relazione illustrativa , il Sindaco dichiara aperta la fase del dibattito. 
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Interviene il Consigliere L. Mengoli per richiamare l’attenzione del Consiglio sulle “Corti agricole” 
che si sono rivelate, nel passato, uno strumento non proprio positivo : “ di agricolo non c’è  rimasto  
nulla”:Il Consigliere Mengoli, comunque, preannunzia il proprio voto favorevole. 

Al termine della discussione,il Sindaco apre la fase delle dichiarazioni di voto ,cui segue il voto. 

L’esito della votazione è il seguente: 

Presenti e votanti n. 9 

Con voti favorevoli unanimi,resi per alzata di mano, la proposta di deliberazione è APPROVATA. 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti l’immediata eseguibilità. 

L’esito del voto è il seguente: 

Presenti e votanti n. 9. 

Con voti favorevoli unanimi, resi per alzata di mano, la deliberazione viene dichiarata 
immediatamente eseguibile. 

  

 

 

 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 22.10, dichiara conclusa 
l’adunanza. 
 
 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Dott. Vincenzo Errico) 


